"有就业机会,就有生活的方向!"

青海辅助性就业基地见闻

新华社记者 张子琪

"呔呔呔、呔呔呔……"在青海省 西宁市星辰社会工作服务中心"智爱 工作坊",27岁的闵亚斐目不转睛,双 手拽紧布条的两头,缝纫机发出有节 奏的声响,布条上出现一排规整的针 脚。一旁还有人负责裁剪、熨烫布料, 做好的帆布包摞在一起,足有上百个。

"智爱工作坊"是专为心智障碍残 疾人设立的辅助性就业基地,目前有 11位心智障碍残疾人,年龄最小的21 岁,最大的42岁。他们每周工作5天, 每天大约4小时,吃饭、午休都由中心 安排,主要承接公文包、帆布包、手工 艺品制作等。

就业辅导员马爱红过去是服装厂 下岗职工,也是一位心智障碍孩子的 母亲,经西宁市残联推荐,星辰社会工 作服务中心为母子俩提供职业规划和 就业指导,实现心智障碍者与监护人 "双就业"。

"找一个既稳定又能照顾心智障



十二月一日,在青海省西宁市星辰社会工作服务中心"智爱工作坊"辅助性 就业基地,陈志芳(左)和就业员工交流。 新华社记者 张子琪 摄

碍孩子的工作岗位并不容易。"马爱红 说,过去很长一段时间她都在家照顾 孩子,偶尔去打零工,"'大陈老师'对 接订单,让我重拾'老本行'教大家缝 制物品,现在能和儿子在一起,每月有 固定收入,还能让更多残障人士学到 一门手艺。有就业机会,就有生活的 方向,我很知足。"

马爱红口中的"大陈老师"是星辰 社会工作服务中心的负责人陈志芳。 51岁的她性格开朗,爱笑,孩子们都喜 欢和她聊天。"很多人第一次见我都 说,你性格这么好,想不到是一位孤独 症孩子的母亲。"陈志芳笑着说,如果 我不笑,每天愁眉苦脸,我的孩子能快 乐吗?

"自己淋过雨,所以想为别人撑着 伞。"2015年陈志芳办起以心智障碍儿 童康复为主的"星辰社会工作服务中 心"。起初只有4个孩子来做康复,现 在中心已有近160个孩子,除了早期康 复教育,还拓展到为孤独症、唐氏综合 征、发育迟缓、重度肢体残疾等群体提 供日间照料、体育理疗等服务。

心智障碍人群的就业率最低,就 业难度最大。在西宁市残联等部门支 持下,2022年星辰社会工作服务中心 成立"智爱工作坊"辅助性就业基地, 旨在为心智障碍者提供职业生涯规划 和就业指导,实现自身价值。

陈志芳介绍,西宁市残联免费提供 场地,同时在残疾人就业培训、就业服 务、补贴奖励、机构建设等方面给予政策 支持,很大程度减轻了机构的经济压力, 增强了心智障碍残疾人的就业信心。

近年来,青海省残联不断完善细 化残疾人就业创业政策,规范化建设 残疾人职业培训基地、创业孵化基地、 集中就业基地和辅助性就业基地,持 续巩固和开发残疾人就业岗位。2022 年青海共有2182家用人单位,按比例 安排残疾人就业5462人,更加充分、更 高质量的残疾人就业正在稳步推进。

(新华社西宁12月2日电)

青海首家接青干部人才 服务站在海东揭牌

本报海东讯(记者 李庆玲) 12 月2日,青海首家"援青干部人才服务 站"在海东市委党校举行揭牌仪式,这 是落实党中央和省委省政府关于新时 代人才工作的决策部署和要求,也是用 心用情做好援青干部人才服务保障工 作的重要举措。

据悉,海东市委组织部将牵头成立 协调小组,建立援青干部人才常态化联 络机制,按照不同领域分层分类建立援 青干部人才信息库,做好各项保障,为 援青干部提供人才培训疗养服务。同 时,邀请援青干部人才参加海东举办的

各类大型特色文化活动,积极宣传推介 海东,为援青干部人才了解海东、关注 海东、支持海东搭建平台和畅通渠道。

"海东是全省海拔最低、气候最好、 物产最丰饶的地区,在这里建立援青干 部人才服务站,将为全体援青干部人才 和家属提供疗养休整的场地和贴心的服 务保障。希望服务站下一步真正运作 好,成为集服务人才、保障人才、赋能人 才等功能于一体的人才服务交流平台, 助力青海人才事业谱写新篇章。"第五批 援青干部人才总领队、青海省委组织部 副部长、省委人才办主任徐小兵说。

情景党课《永不褪色的金银滩》 海北首演

本报海北讯(记者 尹耀增)为用 好原子城红色资源,讲好"两弹"研制光 辉历史,弘扬"两弹一星"伟大精神,进 一步助推主题教育走深走实,11月30 日,由海北藏族自治州州委宣传部策划 指导、青海原子城纪念馆精心编排的情 景党课《永不褪色的金银滩》在海晏 县西海镇西海影剧院首演。这是海北 州委、州政府发挥红色教育资源优 势、深化主题教育的一项重要内容, 也是依托原子城红色基因,活化利用 原子城文化遗产、打造精神高地的重 要举措。

《永不褪色的金银滩》以"传承原子

城红色基因、弘扬'两弹一星'精神"为 主题,以"两弹"研制中发生在金银滩的 点滴故事为内容,通过演讲、情景剧、现 场讲解等方式,真情讲述了金银滩牧民 听从党的号召、服从国家需要,远迁他 乡、支援基地建设的真实故事;真情讲 述了大批科研专家、技术人员、干部职 工、部队官兵汇聚金银滩, 筚路蓝缕、披 荆斩棘,攻坚克难、玉汝于成,成功研制 我国第一颗原子弹、氢弹的感人事迹; 真情讲述了海北人民传承红色基因、赓 续红色血脉,踏着先辈们的足迹,弘扬 "两弹一星"精神,砥砺奋进、勇毅前行 的生动实践。

青海一教育课堂入选全国 "大思政课"优质资源精品项目

本报讯(记者 倪晓颖) 12月1 日,从青海省博物馆传来好消息,近日, 国家文物局办公室、教育部办公厅公布 了"以革命文物为主题的'大思政课'优 质资源项目名单",青海省博物馆申报 的"博物馆里的思政课"教育课堂入选 100项"以革命文物为主题的'大思政

场教学为主要活动方式,为大中小学学 物目录展"设计策划,通过参观展览、流 动博物馆进校园、邀请高校学生成为博 群体都能享受到"博物馆里的大思政课 教育课堂"文化服务。

2023年,青海省博物院与胜利路 小学、劳动路小学、昆仑路小学等多所 学校积极沟通,签订了"博物馆里的大 思政课教育课堂"协议,与周边小学建 立起长效合作机制。在青海民族师范 大学、青海大学等高校长期招募"青博 志愿者", 邀请他们加入博物馆讲解、社 教和公众服务中来。并积极开展了"流 动博物馆进校园""法制课堂进校园"等 活动。作为爱国主义教育基地和青少 年法治实践教育基地,青海省博物馆长 期坚持开展普法教育、红色教育等思政 教育活动,打造"博物馆里的思政课"与 "流动的博物馆思政课",为培养学生爱 国主义情怀、集体主义情感和社会主义 核心价值观的认同提供了多样化途径

课'优质资源精品项目"。

"博物馆里的思政课"教育课堂是 青海省博物馆作为爱国主义教育基地, 充分利用自身优质红色文化资源优势, 兼顾不同年龄段学生的接受能力,以现 生开展的一项思想道德教育项目。课 程根据青海省博物馆"百年青海革命文 物馆志愿者三种方式,让各年龄阶段的

我省开展禁毒宣传教育基地 集中开放周活动

本报讯(记者 魏爽)12月1日记 者从省公安厅获悉,日前,省禁毒办在 全省范围内组织开展了禁毒宣传教育 基地集中开展周活动。集中开放周期 间,各地禁毒办采取"请进来"的方式, 邀请社会各界人士、中小学生、媒体工 作者参观、打卡禁毒教育基地8万余人 次。

活动期间,通过微信公众号发布 "青海禁毒宣传教育基地激您来打卡", 向社会发出诚挚邀请,并公布全省县区 级以上所有禁毒宣传教育基地的位置、 开放时间和联系人,为全省各族群众就

近参观、打卡禁毒宣传教育基地提供便 利。同时采取设置有奖问答、积分参 观、向参观群众发放禁毒宣传品、纪念 品等形式吸引广大群众参观禁毒宣传 教育基地。海南、海北、黄南、玉树、果 洛等地通过藏汉双语讲解提高禁毒知

按照青海省禁毒委员会办公室"一 市州一特色、一区县一亮点、一行业一 标准"部署,全省各级禁毒部门积极发 挥区域优势,发挥禁毒宣传教育基地, 持续加大禁毒宣传力度,在全社会营造 自觉抵制毒品的浓厚氛围。

西成铁路尖扎黄河特大桥 主墩桩基完成

本报讯(记者 倪晓颖) 12月2 日,由中铁大桥局承建的西宁至成都铁 路 XCTJ11 标尖扎黄河特大桥主墩桩 基施工全部柱顺利完成,为下一阶段承 台及墩柱施工奠定了基础。

西成铁路是国家"八纵八横"高速 铁路纵向主通道兰(西)广通道的重要 组成部分,也是川甘青三省互联互通的 重大交通基础设施工程。铁路全线建 成通车后,对带动沿线产业升级和加快 铁路沿线地区旅游资源开发、拉动地区 经济发展、增加劳动就业机会,推动"长 江经济带"互联互通等具有重大意义。

西成铁路 XCTJ11 标段范围全长 4.371 千米,桥梁 3.18 千米,桥梁占比

中桥1座。西成铁路尖扎黄河特大桥 是全线控制性重点工程,位于青海省黄 南藏族自治州尖扎县和海东市化隆回 族自治县交界处,属于黄河河谷平原 区,地形起伏较大。桥梁总长1596.20 米,跨黄河主桥为(141+366+141)米连 续钢桁拱结构。桥梁桩基是桥梁工程 的重要工程部位,其质量对于工程的整 体质量、运行及使用寿命有着紧密联 系。为确保主墩桩基施工质量,项目 部严格落实现场安全质量管控,坚持 技术先行, 合理安排施工, 规范施工 流程, 为主墩桩基高质量施工打下了 坚实基础。

72.7%,桥梁包括特大桥2座、大桥3座,

网络法治宣传进校园 暨《未成年人网络保护 条例》专题讲座举办

本报讯(记者 魏爽) 日前,"网 络法治宣传进校园"暨《未成年人网络 保护条例》专题讲座在青海建筑职业 技术学院举办,共500余名师生聆听

讲座从制定《未成年人网络保护 条例》的迫切需要和出台背景、重要意 义、总体思路、各方责任义务等方面进 行了详细解读,就当前校园网络安全 问题、校园网络安全防范措施、如何规 范上网等方面的热点难点问题与现场 的师生进行了互动交流,就在校学生 如何正确应对网络环境中的突发事 件、如何正确运用法律手段进行自我 保护进行探讨和交流。

省委网信办有关负责人表示, 今 后将进一步深入开展多种形式的法治 宣传宣讲活动,按照《青海省委网信 办网络法治宣传工作实施方案》安 排,进一步加大《未成年人网络保护 条例》宣传普及力度,努力营造有利 于未成年人及广大青年学生健康成长 的清朗网络空间和良好网络生态环

"宪法进校园 法治伴成长"

青海省东川监狱 开展普法宣传活动

本报讯 (记者 乔欣 通讯员 支 雅珍) 12月1日,青海省东川监狱民 警前往海南藏族自治州贵德县河东民 族寄宿制学校,开展"宪法进校园 法 治伴成长"普法宣传活动,率先在全省 监狱系统拉开了2023年"宪法宣传 周"活动序幕。

活动中,东川监狱青年讲师团民 警用"身边事"深入浅出讲解国家宪法 日的由来、设立的目的和意义等,为学 生们上了一堂生动鲜活的宪法教育 课,同学们踊跃发言,积极互动,争相 表示要做新时代"宪法小卫士"。当 天,东川监狱青年讲师团民警还向同 学们发放了300余份宪法及法律宣传 手册。东川监狱心理健康教育指导中 心为部分学生开展"减压赋能,逐梦前 行"心理团体辅导,让同学们在互动中 感受团体的力量、身边人的支持,以及 爱与被爱的温暖。

"'送法进校园'是东川监狱和地 方教育部门联手共创平安校园、法治 校园的有力措施之一,也是监狱忠诚 践行总体国家安全观的具体体现,我 们将进一步加大狱地合作,不断拓宽 宣传形式,教育引导青少年做宪法的 忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫 者。"东川监狱负责人表示。

活动期间,东川监狱还向学校捐 赠了篮球、足球、羽毛球、象棋、跳棋等 文体用品,民警进行了警体技能表演。

西宁海关助力国内空运最大重量 "青字号"锂电池实现出口

本报讯(记者 王菲菲)"随着新 能源产业的发展,我们公司与共建'一 带一路'国家的贸易越来越频繁、出口 量激增,但是我们的出口锂电子电池 为危险品,其危险程度高,出口前检验 监管流程复杂,对我们企业拓展对外 贸易带来了一定的影响。"青海弗迪 电池有限公司关务负责人刘杰说。

近日,由青海弗迪电池有限公司 制造的大于35KG大型动力锂电池包 搭乘航班抵达德国法兰克福机场,实 现了青海省国产大重量动力锂电池首 次航空运输出口。这是我国目前空运

求最严的锂电池空运出口,为青海省 动力锂电池以空中丝绸之路更加快捷 走向国际舞台奠定了坚实的基础。

西宁海关所属西海海关针对该企 业反映"危险程度高,出口危险品检验 流程复杂"的难题,积极作为、靠前 服务,认真研究出口危险品监管政 策,从危险品包装的防爆测试,到危 包使用鉴定进行了全流程跟踪监管。 为帮助青海弗迪电池有限公司顺利出 口, 西海海关实施"一企一策",积极 为企业提供锂电池出口相关政策法规 服务,通过对申报资料提前审核、采信 第三方合规检测机构报告等方式,使 企业一次性顺利报检。对出口锂电池 的危险货物包装进行严密的现场监管 和检验,完成相关鉴定后出具了《海 关出境危险货物包装使用鉴定结果

此次锂电池出口A99项目顺利监 管完成,标志着青海省高端锂电池设 备开始以空运方式进军国际市场,以 更加快捷、更多途径的方式打通"青货 出海"新渠道,助力"新三样"成为青海 省外贸增长的重要引擎。

门源:小菌菇开出"产业花"



菌棒研发、香菇种植、香菇系列产品开发……经过六年的发展,海北藏族自治州门源回族自治县凭借高寒冷凉、种 植面积广、劳动力充足等优势,以香菇为主的食用菌产业链逐步形成。据了解2013年,门源县从事食用菌栽培生产企 业、农牧合作社达16家,栽培袋料菌棒220.5万棒,鲜菇产量838.2吨,实现综合产值1883.88万元。

同时,门源县积极培育打造"门源香菇"等品牌,成功申报"食用菌"(香菇)有机产品认证;泉口镇(香菇)荣获全国 第十二批"一村一品"示范村镇。此外,门源成功提取出含量超过90%以上的香菇多糖并完成抑菌实验。图为培育过 本报记者 丁玉梅 摄 程不打农药,只向菌棒灌注井水,菌棒纯天然无污染。

青海有力有序开展冬春季传染病防控〕

本报讯(记者 郭靓)12月1日, 记者从省卫生健康委获悉,全省各级 卫生健康部门认真落实省委省政府传 染病防控工作部署,有力有序开展冬 春季传染病防控工作,并适时统筹调 度,针对性地强化流感、支原体肺炎等 呼吸道传染病防治,全力保障人民群 众身体健康。

据了解,针对儿童支原体肺炎等呼 吸道感染性疾病就诊情况,全省各级卫 生健康部门统筹调配医疗资源,组织医 疗机构合理安排人员、床位、设施等资 源。截至11月27日,全省医疗机构增 加床位542张,开展培训2594人次,各 类药品能够满足医疗救治的需要。向 社会公布我省76家开设儿科诊疗服务 的医疗机构名单及工作时间,进一步方

便患者就近、就便就医,提升医疗资源 利用效率。组织省市县三级医疗机构 相关科室专业人员开展《儿童支原体肺 炎诊疗指南(2023年版)》培训工作,提 高医务人员对支原体肺炎等呼吸道感 染性疾病的规范诊疗及合理用药能力 与水平,进一步提高诊疗水平。西宁市 辖区提供儿科诊疗服务的12家医疗机 构强化预约诊疗、增加门急诊诊室和静 点室、延长门诊和夜间接诊时间、聘请 退休专家、加强急诊力量配备、强化医 院领导与医护人员白天和夜间值守,尽 全力做好儿童呼吸道感染性疾病医疗

全省各级疾控机构充分发挥专业 指导作用,认真组织各级医疗卫生机 构和学校等重点单位,采取病例监测、 病原检测和污水监测等方式,规范开 展传染病监测工作,重点加强流感等 呼吸道传染病监测。省卫生健康委、 省疾控局、省教育厅联合开展学校结 核病筛查,与西宁海关签订《口岸公共 卫生合作机制》,切实形成联防联动工 作合力。

同时,认真落实托幼、学校、养老、 社会福利等重点机构日常内部管理和 人员健康监测,强化防控措施落实,推 进重点人群新冠病毒疫苗、流感疫苗、 肺炎疫苗接种。积极开展多渠道、多 形式流感、支原体肺炎等传染病防控 知识宣传和舆论引导,及时发布传染 病疫情预警提醒和健康提示,引导公 众做好健康防护,构建全社会共同参 与传染病防控的良好社会氛围。